



市人大代表 王勇

## 加强管理 让骑手送餐更安全



负。对此,王勇也根据自己的亲身经历,带来了“关于加强外卖行业交通安全管理的建议”。

王勇认为,在企业层面,外卖平台企业要切实承担起交通安全第一责任人的职责,加强对所属配送人员的安全教育和培训,完善考核制度。应开发服务于骑手的道路交通监管平台,指导骑手按法规正确行驶,并调整配送考核规则,根据天气、路况等因素,优化算法,科学发单派单,合理确定订单数量、准时率、在线率等考核要素,适当放宽配送时限,避免因考核不合理导致配送员超速、闯红灯配送。

政府与监管部门层面应强化监管与执法。公安交管部门要加大对外卖配送车辆的路面管控力度,对逆行、闯红灯、不佩戴安全头盔等交通违法行为进行严格查处。同时,建立约谈通报机制,定期对外卖配送单位的违法基础信息进行分析统计,对交通违法突出的单位进行专题约谈,督促其加强内部管理。

文/摄 本报记者 李文博

天津市水文水资源管理中心测学科高级工程师王勇表示,近年来,给人民群众带来了很大便利,大街小巷里活跃着外卖骑手的身影,不难发现多数骑手的骑车速度较快,且“不走寻常路”,给整个社会带来了交通安全的隐患,群众反映强烈。

在今年的政府工作报告中提出,要加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,促进中低收入群体增收减

市人大代表 李莉

## 想给村里修一条柏油路



民们在一起,把村民急难愁盼的社情民意带到会上来,做好人民的传声筒,为老百姓办实事办好事。她在今年提到的议案是修建子牙新河河堤蔡庄子段的土路。她说,由于子牙新河是河北省与天津市交汇处的一个重要的河道,尤其是在汛期,子牙新河堤的土路就给巡堤人员带来了非常大的安全隐患。

子牙清河河堤经过多年的车辆碾轧,加上洪水的冲击,现在泥泞不堪。巡堤人员每年在泄洪期间进行巡堤,夜晚的时候,每一个小时就要巡一次,洪峰到来的时候就要每天24小时巡堤。因为道路泥泞不堪坑洼,积水特别严重。如果遇到大风天,路上尘土飞扬,给村里的耕地尤其是小麦、玉米等庄稼的收获造成一定的影响。很多车辆都要从205国道绕道行驶,如果这条柏油路修通了之后百姓就会比较便利。

2025年,镇里还计划开展一个焊点卖深加工的项目,可以给村集体和村民带来一部分收入。如果这条路修通了之后,加工出来的农副产品就可以卖到河北省各个村,对于村庄日后的发展也是非常有利的。

文/摄 本报记者 张艳

在政府工作报告中提出重点做好七个方面工作,其中关于“加快和美乡村建设”,有一句是:注重乡村环境提升、资源供给、服务便利,优化布局冷链物流、寄递服务等新型基础设施,完善垃圾污水、乡村道路等公共设施建管机制。静海区中旺镇蔡庄子村党支部书记、村委会主任李莉想要给村里修一条柏油路的想法正好与此契合。

作为一名基层人大代表、一名村书记,李莉日常的工作就是跟村

市人大代表 宋裕庆

## 让职业教育“拥抱”人工智能



了影响。有些职业会逐渐减少就业人数,直至退出社会生活,新职业正在产生,职业教育也需要进行改革以适应这种变化。

学生是教育改革和职业发展的受益者,在专业规划方面,需要适应社会的变革。宋裕庆教授建议:应当培养职业教育教师实施智能教育能力,在教师职前培养和在职培训中设置人工智能相关知识和技能课程,提高人机协同育人能力。

那么如何将人工智能这门高深的课程传授给学生?宋裕庆教授表示,过去工科和理科学生都需要学习高等代数,但是对于人工智能来说,仅学习高等代数不够,还要学习与人工智能相关的离散数学和概率论。学校在全校范围内开设了加入这些内容的公选课,让一些非数学和计算机专业的学生也能选修这些课程,通过这些课程,打下坚实的基础。“另外,我们汽车与交通学院开设了计算机相关的课程,如图像处理 and 人工智能课程。”

文/摄 本报记者 李文博

根据教育部《高等学校人工智能创新行动计划》部署要求,深入贯彻习近平总书记关于人工智能(AI)和数字中国的重要论述,天津职业技术师范大学汽车与交通学院教授宋裕庆在今年两会上带来的建议是《推动人工智能赋能职业教育发展》,他认为,现在人工智能方兴未艾,已经逐渐影响到日常生活和社会发展,同时也对许多职业造成

关注民生衣食住行

两会一线

市人大代表 张小伟

## 多元性天津是写作“宝藏”



的。张小伟说,在近代,天津在中西文化的冲突对立中有限的融合,形成了自己独特而丰厚的文化底蕴,比如商埠文化、码头文化、买办文化的兴盛,使浓厚的商业气息渗入城市肌体,传统与现代的结合形成了天津独特的城市文化。这种丰富性体现在它既有传统性的一面,不失乡土的天津韵味,也有现代性的一面,彰显时尚特色,体现出个性浪漫的色彩,这种多元性特质成为当代作家书写天津的丰厚资源。

进入21世纪20年代,如何拓展津派文化的边界,也是张小伟思考的问题,天津是个丰富的城市,如何书写城市生活,如何书写那些普通市民、外来打工者、海归英才,这些都让他对“津派”文学抱以期待。他认为,面对这个局面,必须从加大扶持力度做起。比如说建立“津派”文学创作扶持制度、扩大文学公共服务、开展“津派”文学创作调研、深挖理论基础、加强“津派”文学的影视转化,实现这种“跨界”“破圈”生长。

本报记者 张艳  
摄影 本报记者 姜宝成

作为一名文学工作者,天津市作家协会副主席、文学院院长张小伟通过今年的政府工作报告,体会到了政府在提升城乡品质建设、改善民生服务保障的多重努力,在务实发展民生事业方面,提到了实施津派文化精品工作计划,这让他对“津派”文学产生了新期待。

在2025年工作安排中,在务实发展民生事业方面,提到了实施津派文化精品工作计划。

“津派文化”概念是在去年习近平总书记视察天津的重要讲话里面提到

促进文化文学产业繁荣

(上接2版)

市人民检察院检察长陈凤超在报告中说,2024年在市委和最高人民检察院的正确领导下,在市人大及其常委会的有力监督下,全市检察机关坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当,以“高质效办好每一个案件”为基本价值追求,各项检察工作取得新成效。一是以党的政治建设为统领,确保检察工作正确政治方向。二是坚持为大局服务,以检察之为护稳定促发展。三是铸牢民心检察理

## 市十八届人大三次会议举行第二次全体会议

念,着力纾解人民群众急难愁盼。四是牢记法律监督使命,以高质效检察履职维护司法公正。五是全面深化检察改革,稳步推进检察工作现代化。六是狠抓自身建设,锻造堪当时代重任的检察铁军。新的一年,全市检察机关将在善作善成上下真功、做实功,不断开创天津检察事业新局面。

市人大常委会副主任李虹就制定《天津市大运河文化遗产保护传承利用条例(草案)》的重要意义、工作过程和主要内容作了具体说明。她说,制定大运河文化遗产保护传承利用条例,对于深入挖掘大运河承载的丰富历史文化资源,推动我市大运河文化遗产保护传承利用工作迈入法治化发展新阶段,具有重要意义。条例

草案起草过程中,发挥代表主体作用,坚持开门立法,广泛征求意见,逐条研究吸纳。条例草案明确了政府工作职责,对推进大运河文化遗产保护、细化科学利用制度、完善保障管理措施等方面作出了规定。条例草案经常委会三次审议,比较成熟可行,提请本次大会审议。

会议表决通过了天津市第十八届人民代表大会第三次会议选举办法,部分专门委员会主任委员、副主任委员人选的通过办法。